



玉田职教中心

2019 年度毕业生跟踪调查报告

为了加强我校学生教育教学质量和了解社会对人才需求规格的要求，促进我校的教学改革、专业设置调整和毕业生就业制度改革，学校特组织本次毕业生跟踪调查。2019年9月10日至12月18日我们对京津地区大型国家经济开发区和县域印机制造企业的22个单位和企业的毕业生进行了跟踪调查，通过对用人单位的人事经理和有关部门负责人的洽谈以及与学生进行座谈，取得了大量的资料汇报如下：

一、毕业生整体就业情况

毕业生的专业决定毕业生的去向和工作性质。通过调查我们了解到，我校毕业生目前在制造型企业工作的居多。他们对工作较满意，有一部分毕业生已经在单位担任要职，大部分毕业生在公司、企业的一线工作岗位。本次调查的学生从就业单位的规模看，多数在一汽丰田、中粮包装、一汽大众、北京奔驰、丰田纺织、奥克斯电器有限公司、天津立中集团、固诺实业、北京福田戴姆勒、北汽集团越野车分公司、北京握奇数据、北京长安汽车、京东方、东港印刷、天津富士达自行车工业有限公司等大型公司。从就业单位性质上来看有国营企业有民营企业，从就业的地域上来看大部分在京津冀地区。这样一种就业状况是与该区域人才需求、企业分布规律及学生所学专业特点相联系的。

二、调查评价的基本情况

(一) 用人单位对我校毕业生的评价



在对毕业生所在单位的调查中，就业办共召开座谈会 16 场，发出问卷近 300 份，目前回收的有效问卷 276 份。从问卷调查的结果看，用人单位对我校毕业生的政治思想表现和职业道德予以充分肯定，特别是对我校学生在基层工作岗位上一致认为我校毕业生在工作中都较为称职，表现出的较高职业素养，以及对他们的工作技能和素质给予较高的评价。

部分用人单位对毕业生的评价摘要如下：

长城汽车人力资源部李部长说：“实践操作能力与社会交际能力较强，基本知识扎实。”

固诺集团范总经理说：“工作积极且好学好问，尊敬领导团结同事，有一定的管理能力及合作精神。”

富士达集团许总经理说：“工作扎实，态度端正，综合素质较高，身体素质不错，有一定的专业技能和实际交际能力。”

奥克斯集团人力资源部姚主管说：“热爱本职工作，知识面宽，新知识接受能力较强能不断适应新变化。”

中粮集团邱经理说：“基本知识扎实，学生的管理能力较强，容易适应企业，为人谦和。”

但是，有部分用人单位对我校在学生的就业观念、竞争意识、心理素质等方面的教育提出了改进意见。主要有以下几点。

1. 个别同学眼高手低不能安心工作，跳槽情况比较严重。特别是在国有企业，人员流动频繁。单位希望学校能加强对学生就业思想教育，使学生真正能够爱岗敬业。

2. 个别毕业生心理素质差，经不起批评，经不起挫折。用人单位提出



希望学校加强对学生全面综合素质教育，特别是心理素质和适应能力的教育，提高学生的社会竞争力。

3. 他们还建议加强学生的生存竞争意识的教育和培养，说有的同学安于现状，不求进取，抱有铁饭碗的思想。

4、有些用人单位反映我校毕业生动手能力与工作需要有差距，反映我校专业实践训练与岗位需求结合需要调整。

(二) 毕业生对学校整体工作评价

在对 306 名毕业生的问卷调查中，调查组发出收回并有效问卷 276 份，从统计可看出毕业生对学校的总体教学工作评价较好，绝大部分毕业生认为我校的教学工作为中等偏上的水平，有部分学生认为已达到优秀。其中，90%以上的毕业生认为我校教师的教书育人、学生的学习秩序和自我管理为优良；近 90%的毕业生认为我校的师资队伍状况、专业设置和课程结构、教学管理制度、校系管理人员素质为优良；85%以上的毕业生认为我校的教学仪器设备、图书资料、教学内容、方法和手段为一般水平，有个别学生认为我校在图书资料、综合能力培养、教学管理制度及后勤服务等方面评价一般

部分毕业生对学校的评价摘要如下：

北京奔驰汽车(机加专业 16 汽修班学生)仲玉国说：“学校的整体教育水平不错，特别是学校的管理是相当严厉，这对培养高素质的人才是必要的，建议学校继续加大管理力度，加大实验实训投入力度”

高纬度培训学校(综合专业 16 学前班学生)郭星楠说：“我在学校担任学生干部期间管理能力得到了锻炼，综合素质得到了提高，在学校学到了



专业知识，学到了就业本领”

中粮包装集团(机修专业14机制六班学生)：张佳兴说：“老师在教书育人过程中对我们付出了大量的辛勤劳动，学校也尽力在改变现状为我们开拓眼界，增长知识方面创造了许多机会，我从内心感谢学校对我培养”

一汽大众集团(机修专业16机制六班学生)王孟征说：“在玉田职教中心三年学习中我学到了许多，学会了做人学会了扎实的专业技能

三年的职中生活，毕业生们对母校有着较深的了解，他们一致认为校园里幽雅的学习环境，较高水平的师资队伍，严谨求实的学习风气，都是他们走向工作单位取得成功的重要因素。但是与此同时，他们也对母校在教学工作中存在的不足提出了一些意见和建议：

1. 不仅要注重知识的传授，还要加强学生能力的培养。表现在教学上就是教师只教生“是什么”和“怎么做”，而对事物的产生、发展及其变化规律认识不深，学生只知其然，不知其所以然。反映到工作上就是学生只能或只会“做事”，而没有创新能力。毕业生们认为学校应注重学习综合素质的培养和创新能力的提高，教给学生一种思维方法和学习方法，就业后就可以不管专业对不对口，只要掌握了开启社会和知识大门的钥匙，就能通过自身的奋斗，在社会中立于不败之地。

2. 社会活动较少，应增强对社会的了解和综合能力的锻炼。部分毕业生反映，学校的生活就是读书，很少接触社会。希望学校合理安排学生的学习时间，每年至少组织一次社会实践活动，特别是工学交替，到实际工作中学习工作经验，锻炼工作能力，使学生得到全面发展。



3. 部分课程设置不合理、内容陈旧，脱离实际；部分课程教学质量需进一步提高。毕业生反映，目前某些课程有些脱离实际，学了用处不大；有些课程的理论性太强，技术性要求太少；有些课程的课程设计没有落到实处，做实验也是验证实验较多，综合实验较少，将课堂的理论没有用来解决实际问题等。希望学校一定要保证基础理论课、核心课、主干课的教学质量，并加强实习实训教学的力度，必须落到实处。语文、数学、政治这些基础课要更加精简、少占课时。

4. 教学实训设施需要改进。毕业生反映，学校的实习实训设备较为缺乏、落后，图书资料尤甚，应增加这方面的投入。设备跟不上时代，新技术不能及时引进。缺乏在生产第一线的高级技术人才指导教学。教学与实践有些脱节。

三、调查启示

在调查中我们发现毕业生们对母校都有很深厚的感情，也十分关心学校的发展，毕业生们认为母校“培养应用型高技能人才”的培养目标是正确的，教育手段和培训方法是有效的，但也要与时俱进不断完善，对学校的建设和发展提出了许多中肯的意见和建议。由此我们感到学校在以下几个方面可以进行加强：

1. 坚持和加强素质教育

学生必须全面提高自身的综合素质，才能在社会激烈的竞争中立于不败之地，这就要求学校坚持和加强素质教育。要通过书本内外、课堂内外、校内校外等多种途径，培养和提高学生的综合素质。正如本次调查的结果一样，毕业生反映自己的能力低、综合素质差。这也说明我校在人才培养



上，一定程度上忽视了素质的培养。我认为要做学问搞工作需要先学会做人，做人是一切的根本，学校应该继续加强对学生的思想方面的教育，培养学生的社会责任感和正确的道德观，并加强诚信教育。在校期间的锻炼，使他们不仅有应变能力、公关能力、交际能力、协调能力、口头表达能力、写作能力和服务意识，还有较强的适应能力成为个多面手。

2. 精心组织多种学生活动，培养和锻炼学生的多方面能力

素质教育是让学生全面发展的教育，学生综合能力的培养，既有赖于其自身对知识的探求，更有赖于其自身精神和行为的磨练和修养。事实表明，学生活动有利于培养学生的集体主义精神、团队合作精神、开拓创新精神，有利于培养学生的各方面能力，提高学生的总体素质。要精心组织学生开展诸如社会调查、社会服务以及各类文娱、体育活动，融素质教育于活动之中；各类活动应注意考虑与专业培养相结合，同时要注重发挥学生个体的不同特点，力求做到让学生人人积极参与、人人从中受益。

3. 重视学生基本技能、基本知识的教育

通过对这些相关企业的调查，企业负责人都强调，学生不仅要有良好的思想素质，在专业上更要有扎实的基本知识和基本技能，这样才能够在相应的工作岗位上很快进入角色，适应岗位需求。

4. 加强与校企合作单位的联系

长期以来，我校存在着教学资源短缺的问题。这次调查结果也反映了这一问题。要从根本上解决这个问题，必须想方设法增加对教学实训工作的各方面投入。建议以后加强和校企合作企业的联系，我们要通过他们的社会资源，加强学校与相应企业的合作，为企业开展各类培训班，进修班，



考证班等活动，帮助企业攻克研究课题和技术难关，在企业建立学生校外实验、实训、实习基地这样不仅促进双方的发展，还可以为双方创造经济效益，同时进一步扩大学校的影响力。

通过对部分毕业生的跟踪调查，其结果让我们很受鼓舞。我们欣喜的看到学校的毕业生运用学校学得的一技之长，在各自的工作岗位上为社会做出了贡献。我们应在今后的教学工作中加强对教师队伍的综合素质的提高，切实做到为人师表；在今后的学生工作中，加强学生日常工作的管理，优化学生的学习环境，激发学生的学习积极性。从新生入学就逐渐渗透正确的就业观念，先就业再择业、创业。注重提高学生的综合素质及动手实践的能力，让他们更好的适应社会。